
乌鲁木齐县财政局

乌鲁木齐县惠民惠农财政补贴资金
管理和监督工作机制
为切实加强自治区惠民惠农财政补贴资金管理和监督，确保财政补贴资金在分配、下达、支付、使用和绩效等每个工作环节都不出问题，按照各级财政部门、业务主管部门和金融机构干什么、怎么干、干了没有的具体要求，实现管住、管好惠民惠农财政补贴资金的总体目标，进一步明确各部门工作任务和工作要求，强化监督管理，严肃责任追究。
一、财政部门工作任务
一是负责会同县级业务主管部门落实各项惠民惠农财政补贴资金的管理办法，结合本地实际，制定惠民惠农财政补贴资金的实施方案，细化工作程序，落实工作责任。
二是负责财政部门管理的惠民惠农财政补贴资金发放管理、制定方案、公开公示、宣传解释等方面工作。
三是负责本地惠民惠农财政补贴资金筹集工作。
四是负责对县级业务主管部门提出的惠民惠农财政补贴资金分配方案进行审核，并及时下达支付资金。
五是负责组织业务主管部门开展惠民惠农财政补贴资金的绩效评价工作。
六是负责做好惠民惠农财政补贴资金的监督检查工作。
二、财政部门工作要求
一是资金筹集。承担本地自行出台和需要本地配套惠民惠农政策资金的筹集。
二是补贴方案的审核。县财政部门对业务主管部门补贴方案的公开情况、补贴标准、补贴资金进行审核。
三是资金分配和下达。县财政部门及时下达预算指标,并附跟踪反馈单；对业务主管部门未及时提交资金分配方案的，县财政部门以书面形式进行催办告知。
四是资金支付和使用。财政部门及时审核批复用款计划和支付申请。采取银行打卡发放，实行直接支付至惠民惠农财政补贴资金代发账户，代发金融机构批量完成打卡发放。采取现金发放，由乡镇专管员登记造册完成发放。
五是建立惠民惠农财政补贴资金台账。县财政部门建立惠民惠农财政补贴资金台账，建立定期对账机制。财政部门定期与发放单位或乡镇财政所、代理金融机构进行对账。规范档案管理，将补贴资金台账、发放信息、公开公示资料、银行发放信息装订成册。
六是组织做好绩效评价工作。组织业务主管部门开展补贴资金绩效目标编制工作，细化绩效目标随同资金文件一并下达；按照“谁编制目标，谁进行监控”的原则，指导业务主管部门对补贴资金绩效目标跟踪监控，按规定及时统计资金动态监控情况，发现问题及时向市财政部门报告；在年度预算执行终了，组织业务主管部门对补贴资金进行全面自评，形成绩效自评报告，财政部门严格审核后上报市财政部门。
七是监督检查工作。针对惠民惠农财政补贴资金监管的薄弱环节，财政部门要明确主体责任，健全内控制度，完善工作机制，明确岗位职责分工，层层落实财政资金管理工作责任，梳理关键岗位和关键环节。加强事前审核。规范补贴资金申报程序，加强信息公开公示，严格复核发放政策、标准和金额。加强事中管理。严格发放信息审核，避免出现违规违法行为，保证补贴资金发放准确，金融机构严格按照实名制发放补贴资金。加强事后监督检查。按实际发放信息进行再公示，畅通监督服务渠道，公布纪委监委、业务主管部门、财政部门举报电话，接受广大群众监督。及时发送补贴资金到账短信提醒，告知群众补贴资金发放情况。
八是落实县财政局局长、科长包联惠民惠农财政补贴资金监管责任。对包联惠民惠农财政补贴资金申报、公开公示、数据审核汇总、政策宣传等进行指导，负责乡镇惠民惠农财政补贴资金监督检查及查出问题整改落实工作。
九是建立惠民惠农财政补贴资金跟踪反馈机制。县业务主管部门汇总后按月向财政部门报送资金跟踪反馈单，县财政部门汇总后报送市财政局。
三、财政部门工作任务责任
财政部门要严格落实惠民惠农财政补贴资金管理主体责任和监督责任，按照“谁分管业务和资金、谁承担业务和资金监管责任”的要求，确保财政资金安排到哪，资金监管就跟踪到哪。把防范资金风险落实到财政资金运行管理的各个环节。财政局长是第一责任人，相关科长负主要责任。
四、业务主管部门工作任务
一是会同财政部门制定和完善所分管的惠民惠农财政补贴资金管理制度办法，明确补贴对象、补贴标准、审核流程、发放管理、绩效监督等事项。
二是负责制定本部门所分管的惠民惠农财政补贴资金项目实施和分配方案，核实各乡镇上报的享受补贴人员基础信息，汇总、审核补贴资金发放数据。
三是负责做好所分管的惠民惠农财政补贴资金的日常管理、政策宣传、公开公示、监督检查、绩效评价和跟踪反馈等工作。
五、业务主管部门工作要求
一是资金的申报。按照“城乡居民申报、村（居）初审和公示、乡镇复核、业务主管部门审定”的工作程序，县级业务主管部门组织惠民惠农财政补贴资金申报工作，开展惠民惠农补贴资金摸底统计，审核补贴受益人员基础信息、发放额度、发放标准、测算依据等基础数据，确保补贴资金申报的真实准确性。
二是资金分配使用。县业务主管部门在收到财政部门资金到账通知后，严格按照补贴政策规定使用范围、补贴对象、补贴标准，在政策规定时限内提出资金分配方案，按工作程序进行报批。
三是补贴发放方案的确定。按照“谁主管、谁审核、谁负责”的原则，县级业务主管部门应在规定的时间内制定资金发放方案，组织各乡镇、村按照政策标准和范围，采集审核补贴对象基本信息；根据公示公开结果，核定补贴对象和补贴金额，编制到人到户补贴发放花名册。对乡镇上报的补贴资金数据、公示材料进行审核、确认，业务主管部门主要负责人审定后向财政部门报送拟发放补贴资金发放明细表。
四是资金支付和使用。在收到财政部门下达的预算指标后，业务主管部门按照国库集中支付制度及时申报用款计划，完成补贴资金的拨付。采取银行打卡发放，通过直接支付至惠民惠农财政补贴资金代发账户，代发金融机构根据资金分配方案在规定的时间内将补贴资金发放至受益群众银行卡上。采取现金发放，由业务主管部门组织乡镇登记造册进行发放，乡镇根据发放金额和发放计划逐村开具现金支票。村（队、社区）财务人员根据发放明细表统一组织发放工作，县级业务主管部门或乡镇政府派监督员现场监督。发放明细表要由受益人、发放人（村级财务人员）和监督员三方签字并按手印。发放时确需他人代领的，须同时提供代领人身份证及委托办理协议。现金当日未发放完毕的，全部存入乡、村对公账户，超过30日没有发放完毕的，将剩余资金交回县级财政。
五是建立惠民惠农财政补贴资金台账。完善惠民惠农财政补贴资金台账，建立定期对账机制。及时与财政部门、乡镇、代理金融机构进行对账。规范档案管理，建立惠民惠农财政补贴资金政策台账、资金台账，将补贴资金政策、发放明细、公开公示资料、银行发放信息装订成册。
六是宣传、公告公示。负责对分管惠民惠农财政补贴项目进行政策公告，指导各乡镇做好政策宣传和公告公示工作。对发放的每一笔惠民惠农补贴资金，按照分配到哪里、公开到哪的原则，建立完善县乡村三级审核公示制度，做到补贴政策、申报信息、补贴发放信息和结果公开公示，对补贴资金实行发放前和发放后双公示，设立举报电话，接受广大群众监督。
七是绩效管理。县业务主管部门负责补贴资金预算绩效工作，在补贴资金分配方案确定后和申请拨付资金前编制惠民惠农财政补贴资金的绩效目标报财政部门审核确认；按照“谁编制目标，谁进行监控”的原则，实施惠民惠农财政补贴资金绩效目标监控，发现问题及时向财政部门报告；进行惠民惠农财政补贴资金绩效目标评价，对补贴资金进行全面绩效自评，形成绩效自评报告。
八是项目资金监督。组织做好惠民惠农财政补贴项目和资金监督检查工作，贯穿补贴资金的分配、下达、审批、发放全过程，实现动态实时监控。补贴资金发放前，对发放数据进行比对分析工作，通过走访入户、查阅档案等形式进行抽查，发现疑似问题立即进行复核，提高补贴信息的准确性。各类补贴资金发放后5个工作日内，按项目实际发放情况发放时间进行再公示，实现公示信息与银行到账信息的双向验证。定期不定期对本部门补贴资金发放情况、发放程序、发放范围、发放标准、补贴对象进行检查，确保资金的使用效益。
六、业务主管部门工作责任
业务主管部门主要负责人是本部门惠民惠农财政补贴项目和资金管理第一责任人，相关业务人员负主要责任。业务主管部门未及时制定完善惠民惠农财政补贴资金管理制度办法和分配方案影响补贴资金发放、未及时申请资金下达、审核把关乡镇上报的发放信息不严、数据不准确、绩效管理工作不到位、对乡镇惠民惠农财政补贴工作指导监管不力的，追究业务主管部门主要领导和相关责任人责任。
七、乡（镇）工作任务
一是负责制定本乡镇惠民惠农财政补贴资金项目分配方案，核实村（社区）上报的享受补贴人员基础信息，汇总、审核补贴资金发放数据。
二是负责惠民惠农财政补贴资金具体支付工作。
三是负责做好本乡镇惠民惠农财政补贴资金的日常管理、政策宣传、公开公示、监督检查、绩效评价、跟踪反馈等方面工作。
四是配合县有关部门做好监督检查工作。
八、乡（镇）工作要求
一是资金申报。乡镇组织村惠民惠农财政补贴资金申报工作，开展摸底统计，审核基础信息、发放额度、发放标准等基础数据，确保补贴资金申报的真实准确性。
二是补贴方案的确定。根据核定补贴对象、标准和金额，制定补贴方案，公示公开后编制到人到户补贴资金清册，经主要领导审定后向业务主管部门报送拟发放补贴资金发放明细表。
三是建立惠民惠农财政补贴资金台账。及时与代理金融机构、财政部门对账，向业务主管部门反馈发放信息。将补贴资金台账、政策、发放明细、公开公示资料、银行发放信息装订成册，建立补贴资金档案。
四是宣传、公告公示。采取周一升国旗、农牧民夜校、公示栏等多种形式加强政策宣传，同时建立乡村二级审核公示制度，对补贴政策、申报信息、补贴发放信息和结果公开公示，对补贴资金实行发放前和发放后双公示，设立举报电话，接受广大群众监督。
五是项目资金监督。组织做好惠民惠农财政补贴项目和资金监督检查工作，加强补贴资金基础信息公示、审核，确保基础信息准确。加强现金管理，规范现金发放，对现金发放、保管和结余资金进行全过程监督，确保资金安全。开展抽查巡查工作。乡（镇、街道）按照《乡镇财政资金监管抽查巡查工作制度》对惠民惠农财政补贴资金开展抽查巡查工作，对现金形式发放的补贴资金重点检查。强化监管工作责任追究。严格乡（镇）监管责任,对补贴资金信息的真实准确性、资金发放的及时性、现金发放的安全性负责。
六是建立惠民惠农财政补贴资金查询机制。将惠民惠农财政补贴资金政策文件、申报明细表、发放明细表、公开公示资料装订成册，以便群众查阅。
九、乡（镇）工作责任
乡镇主要负责人是本乡镇惠民惠农财政补贴项目资金管理第一责任人，相关站（所）负主要责任。乡镇补贴资金基础信息申报、审核工作不扎实造成发放信息不准确，资金发放不精准、不及时，未按规定开展公示公开工作，现金管理不规范造成资金损失，追究乡镇主要领导和相关责任人责任。
十、金融机构工作任务及要求
（一）负责惠民惠农财政补贴资金动态监控管理系统数据接口银行端系统日常操作，保障补贴资金的正常发放。
（二）根据惠民惠农财政补贴资金动态监控管理系统支付指令，准确及时发放。
（三）负责免费提供行内补贴资金代发业务，负责免费提供跨行代发补贴资金业务；按照动态监控管理系统推送的规范化名称准确的向补贴对象发送补贴短信内容，负责免费提供补贴资金到账短信通知等业务。
（四）负责提供便利的补贴资金的查询、取款等服务；对损坏、遗失的银行卡，按照有关规定时限补办或更换。
（五）建立专职联络员制度，指定专人具体负责惠民惠农财政补贴资金动态监控管理系统数据接口银行端系统的操作、补贴资金发放等业务工作。
（六）及时做好与财政、相关业务主管部门的对接，收集解决在惠民惠农财政补贴资金发放业务操作中存在的问题并向上级机构汇报。
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