乌鲁木齐县农业农村局畜牧业贷款贴息

项目实施方案

一、项目实施的依据和目的

根据《关于促进新疆畜牧业高质量发展的意见》 (新党办发〔2020〕 7号）和《自治区农区畜牧业振兴三年行动方案（2020-2022年）》(肉羊、奶牛、肉牛增产计划）精神，按照《关于做好2020年自治区畜牧业高质量发展项目实施工作的通知》 (新牧计字〔2020〕19号）和《2020年乌鲁木齐市畜禽养殖贷款贴息项目申报指南》的要求，乌鲁木齐县将按照市农业农村局对我县分解下达任务的要求，开展对全县规模养殖企业（场、合作社）养殖环节发生的短期贷款利息予以财政补贴。

二、项目资金使用的基本原则

（一）总量控制原则。根据《自治区农区畜牧业振兴三年行动方案（2020-2022年）》(肉羊、奶牛、肉牛增产计划）《2020年自治区畜禽养殖贷款贴息项目申报指南》和《2020年乌鲁木齐市畜禽养殖贷款贴息项目申报指南》下达任务指标，乌鲁木齐县将按照分解下达的申报额度20万，优先补贴贷款使用率高的合作社。

（二）自愿申请补贴的原则。按照公开、公正、透明的原则，公布乌鲁木齐县专项畜禽养殖贷款贴息的补贴范围、补贴标准、补贴方式，有关生产企业结合实际自愿提出补助申请。

三、资金补助范围、对象和标准

（一）补助范围和对象

支持在全国养殖场直联直报系统备案并现在生产运作正常的规模养殖企业（场、合作社），优先支持乌鲁木齐市奶业产业、农区高效肉羊品种选育推广、牧区地方肉羊品种选育推广、多浪羊品种选育推广、新疆褐牛联合育种、西门塔尔（安格斯）牛群体改良、家禽产业技术体系成员单位。对规模养殖企业（场、合作社）用于购买饲料、畜禽等方面的流动性资金银行贷款，贷款额度100万元以上，在2019年10月1日－2020年9月30日期间完成结息的贷款给予贴息补助。不属于养殖性质的其他项目，不得列入贴息补助范围。对从事多种经营业务的企业，应严格区分贷款用途，确实无法划分的可按产值比例核定用于养殖生产发展的流动资金贷款规模。享受其他财政贴息补助的畜牧业贷款不在贴息补助范围内。

（二）补助标准

对规模养殖企业（场、合作社）按银行贷款贴息比例1.9% 

进行贴息。养殖企业或单个养殖场（合作社）最多贴息10 万元。

四、资金补助程序、方式和时限

（一） 补助程序

依据自治区《自治区农区畜牧业振兴行动方案（2020-2022年）》、《2020年自治区畜禽养殖贷款贴息项目申报指南》和《2020年乌鲁木齐市畜禽养殖贷款贴息项目申报指南》下达到乌鲁木齐县的任务指标和补助资金，县农业农村、财政部门确定补贴程序，并通过政府网站，对确定事项对外进行不少于7天的公示。贷款主体自愿申请并经各县农业农村、县财政局审核通过后，兑付贷款贴息补助资金。

（二）补助方式

采用直补方式，对资金使用符合要求的，申报审核通过的畜禽养殖企业（场、合作社）给予一次性补助。

五、资金的申报及兑付

（一）申报程序

1. 提出申请。由符合条件的规模养殖企业（场、合作社）

向县农业农村局提出申请，提交项目申报材料。

2. 申请受理和初审。县农业农村局对申请单位材料进行初审，重点审核申请单位养殖规模、贷款资金用途、贷款合同、银行贷款结息凭证、企业生产经营情况等是否符合要求。材料符合要求，由县农业农村局签署意见，交由县县财政局进行材料复核，县财政局对企业是否享受过贴息政策和贴息金额进行审核。

3. 材料复核。材料初审通过后，县县财政局在申请单位初审材料通过20个工作日内与申请单位贷款银行进行对接，对贷款合同、结息凭证等内容进行核查，核查信息内容无误的，通过审核，按资金兑付程序进行贴息款支付。县农业农村局将贷款贴息完整资料汇总报自治区农业农村厅（畜牧兽医局）和财政厅备案。

（二）申报材料

贷款主体向县农业农村局提出贴息资金申请，并提交以下材料：

申请报告。报告应载明申请单位资质、生产条件、贷款合同等。

贷款资金使用方向（对贷款资金的投资使用内容进行说明），贷款合同中有明确的贷款用途及贷款银行出具的贷款用途证明。

规模化养殖企业（场、合作社）需提供场区存栏规模的说明、“畜禽养殖代码”电子凭证、营业执照副本、单位法人身份证复印件。

附相关佐证材料。如：上年度或本年存出栏证明材料（养殖档案、检疫证明等均可）、动物防疫条件合格证（复印件）、环保审批或报备等相关凭证材料（复印件）、贷款合同（复印件）、贷款资金到账证明（复印件）、结息证明（复印件）、贷款资金用于养殖支出发票（复印件）等。

（三）资金兑付

县农业农村局、县财政局复核通过7个工作日内，县农业农村局对现场审核结果进行公示（公示期不少于7天），公示期结束后15个工作日内，县县财政局一次性兑付补助资金。
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